

记者走基层
看经济
亮点



满载汽车的大板车从杭州湾新区驶出。
记者 唐严 摄

今年以来平均每天吸纳投资款2个多亿 杭州湾新区因桥而兴成为投资热土

□记者 徐文燕
通讯员 袁红薇 沈辉

站在杭州湾跨海大桥的南岸，向北望去，一辆辆南来北往的汽车在大桥上飞驰。视线再转向南方，这片方圆353平方公里的土地是杭州湾新区，如今它有着令人瞩目的区位价值——地处上海、杭州、宁波三座城市正中心，是环杭州湾最受追捧的投资热土，资金流、信息流和高素质人才等创新要素不断涌入。

2001年，也就是杭州湾跨海大桥立项的同一年，经浙江省政府批准，慈溪经济开发区迁入杭州湾新区，标志着杭州湾新区的起步。在大桥建成后，宁波从交通末端一跃成为甬台温经济带与沪苏杭经济带的节点城市。而杭州湾新区是“节点中的节点”，在1.5小时交通圈内拥有上海、宁波两大港口、四大空港，区位优势得天独厚。

6月13日，记者来到这里，感受因桥而兴的杭州湾新区。

一辆辆大板车从这里出发

中午11点半，已是午饭时间，杭州湾新区兴慈四路上，一辆装载着12辆上海大众汽车的大板车驶出，不用多久，这些新车将到达4S店，在那“稍作休息”后，被主人一一领走。

在马路的另一边，一辆空载的大板车停靠在路上，两个黑瘦的小伙正忙碌着。记者上前与司机攀谈了会儿，小伙姓马，今天27岁，安徽人，“车子出了点故障。”他一边说着一边检查车子，“今天去不了，休整下，明天拉一批新车到上海安亭。”

小马口中的安亭，是上海大众在中国的总部基地。如今，在杭州湾新区出厂的新车只要两小时路程就可以托运到上海安亭，在那调配后，发往全国。

吉利汽车是最早落户杭州湾新区的企业之一，该公司办公室主任金纳算了一笔账：每辆运输车从杭州湾跨海大桥走可节省里程200公里，节省柴油约82升，节省过桥费200元，“2013年我们单是这方面费用就节省近500万元。”

持续发酵的“桥”牌效应

一切改变，源自于杭州湾跨海大桥。2008年，杭州湾跨海大桥启用，处于桥头堡位置的杭州湾新区，感受到了持续发酵的“桥”牌效应。

2012年1月，迄今浙江省内最大的汽车项目——上海大众浙江(宁波)项目落户杭州湾新区，并在去年实现投产，成为其安亭总部以外最大的生产基地。就在上个月，上海大众又决定增资150亿元扩建宁波基地。根据这个速度，到2018年，新区汽车产业产能有望达到100万台，打造世界级汽车生产基地指日可待。

记者从杭州湾新区管委会获悉，随着德国大众、吉利汽车、德国博世、美国伟世通、中信集团、联合利华等企业项目入驻，在杭州湾新区落户的世界500强企业已达到13家16个项目。

大桥的贯通，不仅接通了新项目抢滩登陆的通道，也打开了区域内存量企业走向更广阔天地的路径。从最早的

库柏集团注资耐吉，到两年前的博世携手北斗科技，再到今年的联合利华人股沁园集团，曾经散落在乡镇街道的民营中小企业，如今争相与世界500强企业牵手。

杭州湾新区管委会有关负责人说，因桥而生的全新大平台，不能只求量的扩张，更要追求质的提升。目前，新区规上工业产值中，汽车产业、新材料产业和高端装备制造业已占据半壁江山，替代了数年前的化纤、家电、五金“老三样”。优质项目的集聚也带动了人才的汇聚，新区已累计引进和培育各类人才2.1万名，12家科技创新平台在这里落户。

据悉，今年前五个月，杭州湾新区已招商引资360亿元。也就是说，平均每天就有人往这里送2个多亿。如火如荼的招商形势让杭州湾新区投资合作局局长计明芳感叹：一座桥改变了一个城，从最初的上门求人到现在的选商引资，新区已跻身国家级一流开发区。

产业布局呈现“多点开花”

杭州湾新区投资合作局有关负责人说，目前，新区产业布局呈现“多点开花”的趋势。下一步，新区将围绕“2+3+1”主导产业体系，进一步加强新产业新项目的谋划布局，紧盯世界500强、大型央企和行业龙头企业，实施精准招商，着力推进新能源汽车、新材料、通用飞机制造、航空FBO、精密机械和装备等80余个国内外在谈项目。

不久前，《杭州湾新区通用航空发展战略规划》首次发布，新区将力争用10年左右时间培育发展通用航空产业，使通用航空产业成为继汽车产业之后，新区又一个千亿级产业。

今年是新区实现第二个翻番的关键之年，新区全年将实施各类项目275个。重点项目中，宁波复能合金及钓鱼台·美高梅“中国假期”、宁波华强·中华复兴文化园等已先后开工，目前进展顺利。

世界眼光、国际标准，市委市政府曾经提出的“建设浙江新浦东”的构想，杭州湾新区正在一步步得到印证和实现。

“人生就像画一个圆，半径是知识和品德” 独臂校长龚金川最后一课讲的是人生感悟

本报讯（记者 成良田 通讯员 吴培维 俞桂程 乌雯雯）“其实人生就像画一个圆，圆的半径是知识和品德……”昨天上午8:35，奉化市城东小学校长龚金川在孩子们的期待下，开始了他教育生涯的最后一课。

龚金川今年60岁，已有40年教龄的他今年8月即将退休。2012年10月30日清晨，龚金川不顾自身安危，独臂勇救落水老人的感人事迹受到社会广泛关注。他先后获得“最美浙江人”、“省道德模范”、“省十大平民英雄”等多个荣誉称号。

龚金川还担任着该校毕业班604班的数学老师。明天孩子们就要毕业考了，作为退休前的最后一课，龚金川在课堂上给孩子们复习了“人生”的知识要点。

“同样的周长什么形状面积最大？”

有学生回答：“同样的周长，圆的面积最大。”

“其实人生就像画一个圆，圆的半径是知识和品德，而圆心就是人心。圆心一定要定好，就像做人一定要有良

心。”龚金川与学生们分享了他对人生的感悟。

面对即将从学校毕业的学生，龚金川细细地嘱咐：进了初中要团结同学，能帮的时候就要帮一把；要遵守中学生守则，遵守社会公德；要懂得感恩父母，感恩社会。

龚金川对这些孩子饱含期望。他说，孩子们不可能一辈子在学校里，许多知识还是要到社会上去学。在进入社会之前，老师要把基本的道理告诉他们，教导他们做个好人，为社会做贡献。

“龚老师一直都特别认真、严格，不能再上龚老师的课，有点舍不得。我会记住龚老师的话，做个有用的人。”学生斯倍儿说。

“教了这么多年书，觉得人生很圆满！”当被问及从教感受时，龚金川的脸上满是笑意。

与记者交谈中，龚金川提到了退休后的生活。他说离正式退休还有一段时间，具体做什么现在还没想到，但是肯定会多做一些志愿工作，为残疾人服务。



龚金川在讲课。通讯员 乌雯雯 摄